

Женщины в шинелях

Публикацией «Война – дело не женское» в газете от 10 марта мы начали цикл материалов о представительницах Уинского района, которые в годы Великой Отечественной войны «хлебнули» все тяготы фронтовой жизни. Сегодня продолжаем.

Соколова (Окунцева)
Ирина Степановна



Родилась 6 апреля 1918 году в дер. Богомолвка Чесноковского сельского Совета. Призвана в ряды Красной Армии 02.02.1942 года. Воевала в составе 639-го стрелкового полка 231-й стрелковой дивизии 1-го Дальневосточного фронта 1-й Краснознаменной Армии. Воинское звание – старший повар. Ирина Степановна вспоминала: «Очень кстати пришла моя профессия повара в дни фронтовых буден. Чтобы солдату придать силы для борьбы с врагом, нужен пополам с товарищем котелок каши и ломоть хлеба. Назначили меня старшим поваром и дали в подчинение семь поваров мужчин. Нелегко приходилось. Бывало, борщ солдатам и вплавь переправляла. Плыву, в одной руке – борщ, в другой – автомат». Участник войны с Японией. Демобилизовалась 03.09.1945 года. Награждена медалью «За отвагу». После демобилизации работала в с. Уинское.

Спирина
Матрена Александровна



Родилась 5 декабря 1925 года в с. Усановка. Призвана на фронт в январе 1942 года. Воевала в составе 22-го автомобильного взвода 239-й автомобильной роты Ленинградского фронта шофером. По «дороге жизни» перевозила продукты, технику, людей. За отвагу и личное му-

жество награждена медалью Жукова. Домой вернулась в мае 1945 года. Много лет работала телятницей Усановской комплексной бригады колхоза им. Крупской. За успехи в животноводстве была неоднократно отмечена: участница ВДНХ СССР, награждена малой серебряной медалью и знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года». Награждена орденом «Материнская слава» II степени.

Черненкова (Иванова)
Пелагея Петровна



Уроженка Уинского района. Участница обороны г. Ленинграда. В составе Трудовой Армии в осажденном Ленинграде работала на сооружении оборонительных укреплений вокруг города. Награждена медалью «За оборону Ленинграда». После войны работала санитаркой в Уинской центральной больнице.

Шишкина (Хлопина)
Евдокия Павловна



Родилась 10 марта 1922 года в дер. Грачево. До войны работала учителем. Призвана в действующую армию 12.04.1942 года. Служила в частях ПВО г. Москвы в составе 1801 артиллерийского полка в должности старшего телеграфиста-связиста. Евдокия Павловна вспоминала: «Порвется телефонный провод, и бежишь через лес, через поля, изрытые воронками в соседнее соединение с важным донесением». В конце 1942 года была принята в ряды КПСС. Войну закончила в августе 1945 года командиром отделения связи в звании сержанта. Вспоминала, что на всю жизнь останется в ее памяти последнее поощрение командования – участие в Параде Победы в г. Москве. Награждена медалью «За боевые заслуги». После войны работала учителем.

Чудинова
Нина Александровна



Родилась 19 февраля 1922 года в дер. Большой Ась. В 1930 году ее семья переехала в с. Уинское, где она окончила школу в 1940 году. После окончания школы работала учителем начальных классов в Телесской школе. В апреле 1942 года по комсомольскому призыву ушла на фронт. Военную службу проходила в зенитной артиллерийской части ПВО г. Москвы. Вначале службы была прибористом, а затем командиром дальномерного отделения в звании сержанта. В 1944 году принята в члены КПСС, была парторгом подразделения. В июле 1945 года демобилизована в звании ефрейтора. Награждена орденом Отечественной войны II степени. После войны год работала в г. Москве на заводе «Москвич» заведующей копировальным бюро. Затем поехала работать в освобожденные районы Западной Белоруссии. В г. Пинске Брестской области работала в отделе Управления государственной безопасности. Позднее, в том же городе работала воспитателем в общежитии строителей, затем в Госстрахе. В 1975 году вышла на заслуженный отдых.

Шорина (Новоселова)
Парасковья Яковлевна



Родилась 7 октября 1921 года в дер. Новоселово Чесноковского сельского Совета. Окончила Лысьвенское медицинское училище. Призвана в ряды Красной Армии 25.07.1941 года. Из пересыльного пункта в г. Свердловске в товарных вагонах 10 дней добиралась до г. Улан-Удэ. Служила в 451-м полевом подвижном госпитале на Дальнем Востоке медицинской сестрой. Одна медсестра обслуживала две палаты раненых по 90 человек в каждой. Вспоминала: «Поступающие в наш полевой госпиталь с Западного фронта раненые бойцы выглядели так, что сердце сжималось. Видя искалеченные, в кровавых и гнойных повязках тела, осунувшиеся от непрерывной пронизывающей боли лица, в душе поднималась такая ненависть к фашистам, что трудно передать словами. И чтобы

как-то помочь раненым, быстрее вернуть их в строй, мы не жалели себя». Один из раненых в боях под Сталинградом написал в письме: «Я выжил. Снова встал в строй. Своим спасением обязан, прежде всего, медицинской сестре Парасковье Яковлевне. Сколько нас солдат, возвратила она к жизни, отдавая им свою кровь, силы, здоровье...» В тот день, когда привезли автора выше приведенного письма, Парасковья Яковлевна с раннего утра стояла у операционного стола, помогая хирургам. Вспоминает, что от усталости (ночью разгружали прибывший санитарный поезд с ранеными) еле держалась на ногах. Запах гниющего тела усилил недомогание. Но улавливая каждое слово и движение хирургов, она услышала, что оперируемому срочно нужна кровь. В госпитале же нужной группы крови не оказалось и она предложила свою. А затем стояла у операционного стола до тех пор, пока все привезенные ночью тяжело раненые не были прооперированы. При переброске госпитала в Северный Китай, Парасковья Яковлевна заболела малярией и была снята с поезда. В сентябре 1945 года демобилизовалась. Не была Парасковья Яковлевна на передовой. Но сил и труда приложила тоже не мало, чтобы солдаты Советской Армии и Военно-Морского Флота быстрее возвращались на передовую. После войны преподавала санитарное дело в школе, а затем 32 года работала в Уинской районной больнице операционной сестрой.

Наумова (Мерзлякова)
Анна Федоровна



Родилась 22 октября 1922 года в дер. Кукуй Шарынинского сельского Совета. В 1937 году семья переехала в с. Уинское. Окончила Уинскую семилетнюю школу и стала работать телеграфисткой Уинского узла связи. В феврале 1942 года пришла похоронка на отца. 10.03.1943 года призвана в ряды Советской Армии. Сборный пункт базировался в Гореловском кордоне в 6 км. от г. Свердловска. В учебно-подготовительном пункте обучили работе связиста, стрельбе из оружия и технике ведения боя с противником. В конце апреля отправили в эшелонах на Волховский фронт, который готовился к соединению с Ленинградским фронтом для прорыва блокады. По пути следования за г. Ярославлем в лесу эшелон попал под бомбардировку вражеских самолетов. Были убитые и раненые. Службу проходила в составе 402-го батальона связи 478-й стрелковой Новгородской Краснознаменной дивизии 8-го корпуса 5-й ударной армии старшей телеграфисткой. Базировались в дер. Шарки в погребах. Работали сутками, не смыкая глаз. 14 января 1944 года был осуществлен прорыв кольца бло-

кады г. Ленинграда. Была контужена, находилась на излечении в госпитале г. Ленинграда четыре месяца. Затем батальон был перебросен в Прибалтику. Принимала участие в боевых действиях на Волховском, Ленинградском, 2-м и 3-м Прибалтийских фронтах. Демобилизована 30.12.1944 года по болезни. Вернулась домой и 40 лет работала телеграфисткой. Награждена медалью «Ветеран труда».

Юдина Зоя Кирилловна



Родилась 1 февраля 1919 года в с. Уинское. Ушла на фронт добровольцем в январе 1942 года. Первоначально службу проходила в 3-й стрелковой роте 4-го особого стрелкового батальона 1-й особой добровольческой женской стрелковой бригаде в должности рядового автоматчика, а затем помощником командира взвода. В 1943 году была направлена на шестимесячные курсы радистов, которые успешно окончила и была назначена начальником радиостанции. Воинское звание – рядовая, хотя занимала должности командирского состава. Время было такое. После войны окончила педагогический институт, преподавала историю, географию.

Юдина (Виноградова)
Нина Кирилловна

Родилась 25 декабря 1921 года



в с. Уинское. В 1937 году окончила Уинскую семилетнюю школу, в 1940 году – Пермскую фармацевтическую школу. Затем работала в аптеке в с. Богородское. Призвана в ряды Красной Армии 25 июля 1941 года. Лейтенант медицинской службы, начальник аптеки полка (отряда). Служила в 202-м полку МВД 61-й дивизии, в 181-м полку 18-й дивизии в г. Свердловске, в г. Биробиджане. С июня 1944 года по январь 1945 года принимала участие в боевых действиях в составе частей Карело-Финского фронта. Демобилизована в 1946 году. Награждена медалью «За оборону Советского Заполярья». До 1948 года проживала в Закавказье, а затем работала контролером-рецептором в аптеке г. Свердловска.